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Актуальність теми. На сучасному етапі реформування національної 

освітньої системи в Україні головним пріоритетом є розвиток особистості, 

здатної до сприймання, розуміння і творення духовних і матеріальних 

цінностей. Головною метою української систе  ми освіти є створення умо  в для 

розвитк у і само  реалізації кожної особистост і як громадянин а України, 

формування поколінь, здатних навчатися впродовж життя, створювати і 

розвивати цінност і громадянського суспільства. Систем  а освіти ма  є 

забезпечувати всебічни й розвиток діте  й і молод  і, їхню підтримк  у і 

формування навичок само  освіти і само  реалізації. Процес навчання з  а сучасних 

умо  в не  можливи  й тільки з використанням традиційних техно  логій. Необхідн  і 

кардинальн  і зміни ефективност і, активізації й результативност  і навчання 

школярі в, вихованню гуманних стосункі в між ни  ми, само  стійност і, умінню 

доводити і відстоювати власн  у думк  у товаришів.  

Одним з головних не  долікі в традиційної освіти є не  вміння і не  бажання 

діте  й активно вчитися, не  сформованість ціннісного ставлення до власного 

розвитк у, освіти т а соціум  у в цілому. Нараз  і суспільн а потреб  а спонука  є 

сучасн  у школ  у й, насамперед, початков у її ланк  у до пошук у нових 

педагогічних іде  й і техно  логі й, як і б сприяли активізації навчально-

пізнавальної діяльност і учні в, розвитк  у їх критичного мислення, позитивної 

мотивації до навчання т а само  оцінки.  

Перспективним напрямком успішного розв’язання цієї пробле  ми може 

виступити вдосконалення освітнього процес  у початкової школи і з 

використанням техно  логії організації групової навчальної діяльност і учнів. 

Однак його широке впровадження гальмується не  достатньою розробленістю 

методичного забезпечення, що ґрунтувалося б н а результатах наукових 

досліджень. 

В основ і групової фор ми навчальної діяльност  і, що виникл а як 

альтернатив  а традиційним формам навчання покладено ідеї Ж.-Ж. Руссо, Й. 

Песталоцц і, Дж. Дьюї. Й. Песталоцц і стверджува  в, що вміле поєднання 

індивідуальної і групової навчальної діяльност і допомага  є успішном  у 
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навчанню діте  й, а їхня активність і само  діяльність підвищують ефективність 

уроку. Питання  ми форм організації навчальної діяльност  і передусім 

займалися так  і науковц  і, як О. Вашуленко, В. Дьяченко, І. Ґудзик, В. 

Науменко, І. Чередо  в, А. Ярошенко. Ю. Мальовани  й т  а Н. Мойсеюк займалися 

вивченням усіх існуючих форм навчання, а С. Кульневич, Л. Опеньок, Н. 

Островерхов  а, Т. Сидоренко, В. Чайк  а, І. Чередо в т а інш  і зосередили уваг  у 

саме н а не  традиційних формах навчання, вивчали їх особливост і, місце  у 

сучасном  у педагогічном  у процесі. 

Найґрунтовніше пробле  ми групового навчання опрацьован  і 

псих  олога  ми й дидактами. Психологічн  і аспекти діяльност і груп, їх види і 

структур у, функції т а способи формування визначено у працях 

Ю.Бабанського, М. Виноградової, Є. Головахи, Я. Коломінського, Р. Немов  а, 

І.Первін  а, А. Петровського. 

У своїх дидактичних дослідженнях Я. Бартецьки  й, М. Виноградо  в, 

В.Кото  в, В. Оконь, І. Чередо  в т  а інш  і групов у діяльність розглядають лише як 

форм  у організації навчання т а як фактор підвищення навчальної діяльності. 

Проблем  і практичного застосування організації групового навчання у 

викладанн і різних дис  циплін, присвячено науков  і дослідження таких 

науковці в т а методисті в, як А. Гарницької, В. Дяченко, О. Ярошенко. О. 

Пометун т а Л. Пироженко розглядають групове навчання як одн у з 

інтер  активних техно логій.  

Таким чином, це питання дос і залишається дис  кусійним, що й зумовило 

вибір те  ми випускної роботи – «Педагогічн  і умови організації групової роботи 

молодших школярів». 

Мет а дослідження – теоретично обґрунтувати т  а експеримент  ально 

перевірити педагогічн і умови організації групової роботи молодших 

школярів. 

Об'єкт дослідження – організація групової роботи в освітньом  у процес  і 

початкової школи. 



7 
 

 

Предмет дослідження – педагогічн і умови організації групової роботи 

молодших школярів. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати науково-педагогічн  у літератур  у з те  ми дослідження. 

2. Визначити особливост і організації групової діяльност і молодших 

школярів. 

3. Дослідити рівн  і сформованост і в учні в початкової школи умінь 

працювати в групі. 

4. Теоретично обґрунтувати т а експеримент  ально перевірити 

педагогічн  і умови організації групової роботи молодших школярів. 

Гіпотез а дослідження поляга  є в припущенні: організація групової 

роботи молодших школярі  в у освітньом  у процес  і може оптимізувати його 

результативність з  а таких з  а таких педагогічних умов: 

 забезпечення спрямованост і н а співпрацю молодших школярі  в у 

процес  і групової діяльності;  

 цілеспрямованого т а систематичного використання групової 

роботи в початкові й школі.  

Для досягнення поставленої мети і розв’язання визначених завдань 

використовувався комплекс методі  в дослідження, що доповнювали один 

одного: теоретичн  і – вивчення й аналі з псих олого-педагогічної т  а методичної 

літератури з проблеми; аналі з нормативної т  а шкільної документації; вивчення 

й узагальнення передового педагогічного досвід  у з метою з'ясування стан  у 

дослідження пробле  ми в педагогічні й теорії і освітянські й практиці; емпіричн  і 

– анкетування, інтер  в’ювання, бесіди, опитування, педагогічне 

спостереження, аналі з продукті в діяльност  і учні в початкової школи; 

статистичн  і – кількісни  й т а якісни  й аналі з експеримент  альних даних і з 

застосуванням методі в математичної статистики. 

Науков а новизн а поляга  є в уточненн і й подальшомн у розвитк у наукових 

погляді в н а проблем  у організацнії групової діяльностн і молодших школярів. 
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Практичне значення одержаних результатів. Матеріали дослідження 

можуть бути використан і вчителями-практика  ми в освітньом  у процес  і 

початкової школи, а також у процес  і підготовки майбутніх учителі в 

початкових класів.  

 Структур а т а обсяг випускної роботи. Робот а складається з  і вступ  у, 

двох розділі в, висновкі в, додаткі в, списк у використаних джерел т  а додатків.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Розділ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОРГАНІЗАЦІЇ ГРУПОВОЇ РОБОТИ 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ  
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1.1. Групов  а робот  а як форм  а організації діяльност  і молодших 

школярів 

 

У сучасні й педагогіц і існу є велик  а кількість техно  логі й інноваційного 

навчання, спрямованих н  а якісне засвоєння знань молодши  ми школяра  ми, 

розвиток їх розумової діяльност  і, виховання відповідальност і, виявлення 

умінь і навичок критичного осмислення проблем, набуття досвід  у 

само  стійного опрацювання навчального матеріал у, пошукової роботи. 

Ефективним засобом виховання відповідального ставлення до навчання 

молодших школярі  в є групов а техно  логія. Розв’язанню пробле  ми групової 

навчальної діяльност і присвячен  і науков і прац  і В. Дьяченко, А. Кіктенко, Р. 

Кузіне, С. Кушнірук, Х. Лійметс  а, О. Любарської, Ю. Мальованого, О. Пєхоти, 

Н. Пожар, Л. Покась, Н. Савельєвої, А. Ситченко, Л. Тарасової, І. Чередов а, С. 

Френе, О. Ярошенко т а інших дослідників.  

Результати проведеного аналіз  у цих досліджень показують, що групов  і 

фор  ми навчання сприяють вихованню відповідальност і у молодших школярі в, 

гуманних стосункі в між ни  ми, само  стійност і, умінню доводити і відстоювати 

свою точк  у зор  у, а також прислухатися до думки товариші в, культур  і ведення 

діалог  у, відповідальност і з  а результати своєї праці.  

У початкових класах використовуються різн  і фор  ми роботи. Н а думк у 

А. Уваров а, фронтальн  а форм  а організації навчальної діяльност і учні  в 

початкових класі  в передбача  є спільн  у робот у для реалізації освітніх завдань. 

Учн і початкових класі  в під керівництвом вчителя виконують завдання, 

порівнюють, обговорюють, оцінюють результати виконаної роботи.  

В процес  і цієї взаємодії породжується довірливе ставлення учні в до 

вчителя, а також в учні в між собою. Фронтальн а форм  а роботи може бути 

реалізован а в процес  і проблемного навчання, а також з  а допомогою 

пояснювально-ілюстративного подання матеріал у, виконання дослідних, 

пошукових або творчих завдань. В цьом  у випадк  у не  обхідно враховувати 

індивідуальн  і характеристики кожного учня» [40, c. 56]. 
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Згідно з думкою Р. Утєєвої, індивідуальн  у робот у можн а організувати н  а 

всіх етапах уроку: під час засвоєння нових знань, їх закріплення, формування 

умінь і навичок, узагальнення і повторення навчального матеріал  у, контр  олю 

знань. Але, не  дивлячись н а значн  і переваги індивідуальних форм роботи, їх 

не  доліком є обмеження спілкування між учня  ми, взаємодопомоги в навчанні» 

[41, c.32]. 

Н а думк у О. Пометун, загальн  і фор ми організації освітнього процес  у з 

учня  ми представлен і таки  ми напряма  ми, як: урочне і позаурочне навчання, в 

кожном  у з них вчителя  ми використовуються фронтальн а, групов а т  а 

індивідуальн  а робота. Критерієм такого поділ  у є не  число учні в, а природ  а 

зв'язкі  в між ни  ми в ход  і пізнавальної діяльност  і [33, c.40]. 

У псих олого-педагогічні  й літератур і не  ма  є єдиного підход  у до 

визначення групової навчальної діяльності. Ми погоджуємося і з думкою К. 

Нор, що групов  а навчальн  а діяльність – це форм  а організації навчання у групах 

учні  в, об’єднаних спільною навчальною метою при опосередкованом  у 

керівництв і вчителем і співпрац і з інши ми учня  ми [31, с. 8]. Групов  а навчальн  а 

діяльність сприя  є підвищенню якост і знань т а рівня пізнавальних інтер есі в 

учні в, активізації й результативност і навчання школярі в, формуванню 

мотивації до здобування знань, розвитк у міжособистісних відносин, 

виявленню здібносте  й і навчальних можливосте  й школярів. 

Завдання  ми групової навчальної діяльності: 

– навчання школярі в співпрац і у виконанн і групових завдань;  

– стимулювання моральних переживань взаємного навчання, 

зацікавленост і в успіхов  і товариша;  

– формування комунікативних умінь молодших школярів;  

– формування рефлексивних компоненті в навчальної діяльності: 

цілеспрямованост і, умінь планування, контр олю т а оцінки;  

– поєднання фронтальної, індивідуальної т а групової форм  у навчальної 

діяльност і [32, с. 77].  
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Технологія групової навчальної діяльност  і молодших школярі  в 

базується н  а таких положеннях:  

 необхідно навчати молодших школярі  в прийомі в ділової співпраці;  

 забезпечувати спеціальни  й добір діте  й у групи;  

 актуалізувати активність кожного учня;  

 поєднувати вс  і фор ми навчальної діяльност і школярі в н а занятт і [32, 

с. 79].  

Психолого-педагогічн  і дослідження свідчать, що групов а діяльність як 

вид навчальної діяльност і учні в є багато  функціональною. Виокремлюють так  і 

функції групової навчальної діяльності:  

1. Мотиваційн  а функція. Групов  а навчальн а діяльність н а занятт і сприя  є 

формуванню позитивної мотивації учіння школярів. Для цього потрібно, що  б 

у груп і панувал  а атмосфер а добро  зичливост і, чуйност і, взаємодопомоги.  

2. Навчальн  а функція. У групові  й навчальні й діяльност і учн і показують 

висок і результати засвоєння знань, формування вмінь, слабк  і школяр  і 

виконують н  а 2030% більше впра  в, ніж з  а фронтальної роботи. Діти вчаться 

розподіляти обов'язки, спілкуватися одне з одним, долати конфлікти.  

3. Розвивальн а функція. Групов  а діяльність сприя  є активізації т  а 

результативност  і навчання школярі в, вихованню гуманних стосункі в між 

ни ми, само  стійност і, умінню обстоювати власни  й погляд і прислухатися до 

думки товариші в, культури ведення діалог  у, відповідальност і з  а результати 

своєї праці.  

4. Виховн  а функція. У групові й навчальні й діяльност  і формуються 

колективізм, моральн  і, гуманн  і риси особистості. Важлив  у роль відіграють 

особливост  і організації групової роботи: розподіл функці й і обов'язкі  в між 

учасника  ми діяльност і, обмін думка  ми, взаємн  а вимогливість і допомог  а, 

взаємоконтроль і взаємооцінювання.  

5. Організаційн  а функція. Групове навчання сприя  є вирівнюванню 

загального рівня засвоєння навчального матеріалу. Взаємне навчання 

передбача  є спільн  і засвоєння теоретичного матеріал у, набуття вмінь т а 
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навичок, контр  оль здобутих знань. З  а таких умо  в учень ста  є суб'єктом 

пізнавальної діяльност і, її організатором т а учасником. Використання 

групових форм навчальної діяльност  і н а заняттях дозволя  є активізувати 

різно  манітн і чинники: теоретичн і знання, практични й досвід учні в, їх 

спроможність висловлювати власн  і думки, пропозиції, уміння вислухати 

альтернативн  і погляди. Групов  і фор ми навчання позитивно впливають н  а 

ефективність виховання відповідального ставлення до навчання молодших 

школярі в, відповідальност  і з  а результати своєї т а колективної праці. 

Вчитель керу є роботою учні в чере  з завдання, як і він пропону є групі. 

Учитель і учн і є рівноправни ми суб'єкта  ми навчальної діяльност і, їх стосунки 

набувають характер у співпрац і т  а співтворчості. 

Аналі з літератури з пробле  ми дослідження [14; 19; 24; 32; 38] да  є 

можливість стверджувати, що групов а робот а молодших школярі в – це 

організован  а вчителем спільн  а навчальн а діяльність учні  в одного клас  у, під 

час якої не  окреми  й учень, а ціл  а груп а учні в отриму  є завдання, виконання 

якого потребу є спільних зусиль учнів. Це може бути спільне планування 

роботи, обговорення й вибір способі в виконання завдань, взаємодопомог  а, 

співробітництво, само оцінювання.  

Виконувати навчальн  і завдання учн  і можуть лише спільно або 

індивідуально. Кінцеви  й продукт групової роботи – це якісно нови  й результат, 

отримани  й завдяки групові  й прац  і, збагаченої колективни  ми зусилля  ми думки 

й знань. 

Н а думк у Т. Римської групов а навчальн а діяльність сприя  є активізації й 

результативност  і навчання школярі в, само  стійност  і, умінню доводити і 

відстоювати свою точк  у зор у т  а прислуховуватися до думки товариші в, 

вихованню гуманних стосункі в між учнями. Одн а з найважливіших 

характеристик людини в груп і поляга  є в том  у, що вон  а звертається до своєї 

групи як до джерел  а орієнтаці й у навколишні й діяльності»[34, c.68]. 

Отже, групов а робот а — це форм  а організації урок  у, як а забезпечу є 

взаємодію між учня  ми і робить не  прямим керування вчителя. Вчитель 
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організову є початок і кінець роботи: формулю є завдання н а урок, спільн  у 

інструкцію що  до його виконання, а потім разом з учня  ми оціню є результати. 

Головн  а мет  а групової роботи – розвиток в учні в початкової школи 

мислення і здатност  і думати. Таки  й підхід дозволя  є працювати разом «учитель 

+ учень». Існують різно  манітн і фор  ми т а види групової роботи. В залежност  і 

від того, як учн і співпрацюють під час групової роботи (спільно виконують 

групов у робот у н  а всіх етапах чи кожен учень частин  у спільного завдання 

викону  є індивідуально, відтак ус  і члени групи підбивають підсумок, 

обговорюючи здобут і результати, т а формулюють загальн  у відповідь), 

розрізняють кооперативно-групов у т а індивідуально-групов у фор  ми [33, c.45].  

Використання групових форм навчальної діяльност і н а заняттях 

дозволя  є активізувати різно  манітн  і чинники: теоретичн  і знання, практични  й 

досвід учні  в, їх спроможність висловлювати власн  і думки, пропозиції, уміння 

вислухати альтернативн  і погляди. Групов  і фор ми навчання позитивно 

впливають н  а ефективність виховання відповідального ставлення до навчання 

молодших школярі  в, відповідальност  і з  а результати своєї т а колективної 

праці.  

Н а думк у В. Дьяченк а, групове навчання може бути використане н  а 

різних етапах навчального заняття:  

 під час первинного оволодіння знаннями;  

 закріплення й удосконалення матеріалу;  

  формування вмінь і навичок [14].  

В. Дьяченко зауважу є, що групове навчання можн  а застосовувати також 

як фрагмент заняття для досягнення певної мети або ж проводити ціле заняття 

з використанням окремої техно логії. Колективн а форм  а, н а думк  у вченого, 

здійснюється тільки в процес  і роботи учні  в у парах змінного складу. Це більш 

складни  й і довготривали  й процес, при яком  у кожн а дитин  а працю є з іншим 

окремо [14, с.20]. 

Як зауважу  є О. Ярошенко, групов у навчальн  у діяльність школярі  в 

можн а застосовувати н  а всіх етапах процес  у навчання. Про  те н  а етапах 



14 
 

 

первинного сприйняття нового матеріал у належни й рівень цієї діяльност  і 

досягається лише з  а умови, що вс  і учн і клас  у характеризуються високим т  а 

середнім рівнем навчальних можливосте  й, добре володіють навичка  ми 

само  стійної роботи і виявляють велик у праце  здатність [107, с. 21]. У 

протилежном  у раз  і більш продуктивною виявляється фронтальн  а діяльність 

клас  у під керівництвом учителя. 

Групов а робот а по прав  у вважається однією з найпродуктивніших форм 

організації навчального співробітництв а дітей. Н  а думк  у І. Добрянської 

«працюючи в склад  і групи, школяр  і н а власном  у досвід  і переконуються в 

важливост і спільного планування, розподіл  у обов'язкі в, взаємоспілкування. 

Учн і стають більш згуртовани ми, привчаються діяти узгоджено і злагоджено, 

випробовуючи почуття групової відповідальност і з  а результати спільної 

діяльності. Групов а форм  а організації роботи, крім того, робить явни  ми 

зусилля і здібност і кожного, що є природним стимулом творчого змагання » 

[11, c. 32]. 

Ю. Ковильов а вважа  є, що групов і фор ми організації навчання 

припускають розподіл клас  у н а кільк а груп по 5-6 учні в, кожн а з яких отриму  є 

конкретне, краще проблемне завдання [19, с. 48]. 

Визначення групової роботи н  а уроц  і, як фор ми організації освітньої 

діяльност і, як а передбача  є функціонування різних малих груп, що працюють 

як над одни  ми загальни ми, так і над специфічни ми завдання  ми, дал а І. 

Кузнецов а [23]. Автор опису є важлив і риси, відмінн і риси групової роботи, від 

інших форм навчання, так  і як: організація малих груп, загальне, об'єднуючн 

завдання, властиве одні й групі. 

Х. Лійметс да  є наступне визначення групової роботи «безпосере  дня 

взаємодія між учня  ми, їх спільн  а узгоджен а діяльність ... З учителем 

постійного контакт у не  має» н  а наш погляд більш точно визнача  є досліджуване 

поняття [26, с. 13]. 

Н а думк  у М. Виноградової «організація парної роботи може бути 

односторонньою, з  а якої сильни й учень працю є з  і слабким (парн а робот а ма  є 
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допомогти останньом  у ліквідувати відставання й виконати навчальн  і 

завдання, сам же консультант при цьом  у лише повторю є відоми  й йом  у 

матеріал), або двосторонньою, коли учн  і взаємно перевіряють і контр  олюють 

само  стійно виконане навчальне завдання» [7, с.50]. 

Аналі з наукових праць І. Вітковської, В. Вихрущ, Є. Задої, О. 

Любарської, К. Hop, О. Пєхоти, О. Ярошенко т а ін. дозволяють виділити так  і 

фор  ми групової взаємодії:  

1. Парн  а форм  а навчальної роботи – дв а учн  і виконують деяк  у частин  у 

роботи разом. Робот  а в парах да  є учням час подумати, обмінятися ідея  ми з 

партнером.  

2. Кооперативно-групов а навчальн а діяльність – це форм  а організації 

навчання в малих групах учні  в, об'єднаних спільною навчальною метою. 

Груп  а представля  є, захища  є виконане завдання в процес  і колективного 

обговорення.  

 3. Диференційовано-групов  а форм  а – передбача  є організацію роботи 

учнівських груп з різни ми навчальни ми можливостями. Завдання 

диференціюються з  а рівнем складност і або з  а їх кількістю. 

 4. Ланков а форм  а – передбача  є організацію навчальної діяльност і у 

постійних малих учнівських групах, керованих лідерами. Учн  і працюють над 

єдиним завданням.  

 5. Індивідуально-групов а форм  а – передбача  є розподіл навчальної 

роботи між члена  ми групи, коли кожен член групи викону є частин  у спільного 

завдання. Підсумок виконання спочатк  у обговорюється і оцінюється в груп  і, а 

потім виносяться н  а розгляд усього клас  у т  а педагога.  

Також групов а навчальн а діяльність учні в може поділяти н  а так і види:  

– однорідн а, коли вс  і групи, н  а як і поділени й клас, виконують одне й те 

саме завдання;  

 – диференційован  а – різн і групи в клас  і виконують різн  і завдання;  

– кооперативн  а – кожн а груп а працю є над виконанням частини 

спільного для всього клас  у завдання;  



16 
 

 

– парн  а – навчальн а діяльність відбувається в мікро  групах у склад  і двох 

учнів;  

 – індивідуально-групов  а – коли кожен член групи викону є частин  у 

завдання групи.  

Як вказу є І. Іванов а «існують деяк  і труднощ  і при комплектуванн і груп, 

так час  то в одні й груп  і виявляються учн  і з різним рівнем знань, і однаков а для 

всіх учасникі в групи оцінк  а не  буде відображати внесок певного учня. 

Групи можуть бути організовани  ми з  а наступни ми принципами.  

 «з  а бажанням» — учасники сам  і вибирають тих, з ким би вони хотіли 

працювати, об’єднуються з  а взаємним вибором; 

 сформован а «лідером», — учитель признача  є лідері в, як і формують 

свої групи;  

 «випадков а група» — формується з  а принципом випадковост  і 

(наприклад, діти, як  і сидять поруч, об’єднуються в групу); 

 сформован а вчителем, — груп  а формується вчителем відповідно до 

мети групової роботи (наприклад, може застосовуватись для 

диференційованого навчання) [16, c.17]. 

Н а думк  у Г. Селевко, групов  і фор  ми роботи ставлять учня в активн  у 

позицію. Освітні й процес будується як пошуков  а, дослідницьк а діяльність, в 

ход  і якої відбувається обмін думка  ми, розгортаються дис  кусії [38, с. 77]. 

При групові  й форм  і роботи учні  в н  а уроц і в значні й мір і зроста  є і 

індивідуальн  а допомог  а кожном  у учню, як з бок у вчителя, так і учнів-

консультантів. 

Однією з найпоширеніших форм групової роботи, н  а думк у  Т. 

Савушкіної є робот  а в парах. Її успішно використовують вчител  і вже з перших 

дні в навчання діте  й в школ  і, привчаючи учні  в до співпраці. Найчастіше це 

статичн  а пар  а, утворен  а з діте  й, що сидять з  а однією партою.  

Парною роботою може бути охоплени  й одночасно весь клас, частин  а 

клас  у, окрем  і учні. Так, наприклад, якщо тем  а урок у вже добре засвоєн  а 

сильни  ми учня  ми, тільки почина  є усвідомлюватися середні  ми і поки 
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не  зрозуміл  а слабким, вчителю доцільно дати завдання парам, сформованим з а 

принципом "сильни  й - середній", а з і слабки  ми працювати само му. В іншом  у 

випадк у сильн  і можуть навчати слабких, а середн і - працювати індивідуально. 

Варіанті в може бути без  ліч. 

Діти вчаться працювати в парах «вчитель-учень». Знайомляться з 

правила  ми спілкування. Робот  у в парах можн  а організувати у будь-яком  у 

вигляд  і і н а любом  у етап  і уроку. Якщо вс  і пари виконують одне і те ж завдання 

– робот а єдин  а, якщо різн  і – диференційована. При освоєнн  і роботи в парах н  а 

належном  у рівн і, вчитель може використовувати робот  у в парах змінного 

складу. Особливо ефективно використовувати дани  й вид при узагальненн  і 

вивченого матеріалу» [36, c.19]. 

Н а думк  у В. Химинець «робот а в динамічних парах застосовується з 

метою вироблення предметних умінь, відпрацювання навичок, творчого 

застосування знань, навчання учні в плануванню, контр  олю, оцінц і навчальних 

дій. Корисн  а так а робот а для формування понять, дозволя  є провести 

спостереження над різним матеріало  м, знайти спільне і узагальнити істотн  і 

ознаки цього поняття. 

Динамічн  а пар а – це груп  а з чотирьох чоловік, як і працюють попарно. 

Спочатк  у працюють діти, як  і сидять з  а однією партою (перш  а пара), потім 

розгортаються до сусіді в, що сидять з  а наступною партою в ряд  у, і утворюють 

нов і пари (друг  а пара). Після завершення роботи в парах не  обхідно провести 

обговорення в груп  і результаті в роботи, підготовк а до подання результаті в для 

загальнокласного обговорення» [44, c.56]. 

Після відпрацювання навичок роботи в парах можн  а перейти до роботи 

в групах. Форм  а організації навчання у малих групах належить до техно  логії 

кооперативного навчання, де кожен учень бере участь у кооперативні  й 

творчост  і, виконуючи загальне завдання групи. Таке кооперативне навчання 

створю є умови, коли слабк  і учн  і можуть скористатися допомогою середніх т а 

сильних, а сильн  і у колективні й прац  і отримують задоволення від допомоги 

іншим, відчуваючи власн  у вагомість. 
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Різни ми можуть бути також модел  і співпрац і члені в групи. Л. Шевчук 

виокремлю є « шість моделе  й співпрац і, апробован і в освітньом  у процес  і 

початкової школи:  

 1. Спільно-навчаюч  а модель співпрац і (гр а «Вчитель - учень»): 

передбача  є навчання учнем товариш  а (або товаришів) чере  з наслідування.  

2. Спільно-контролююч  а модель співпрац  і (гр  а «Контролер - 

виконавець»): передбача  є контр оль т а корекцію учнем виконання навчального 

завдання товаришем.  

3. Спільно-рівноправн  а модель співпрац і (гр а «Партнери»): будується н  а 

партнерських стосунках школярів.  

4. Спільно-індивідуальн  а модель співпрац  і (гр а «Поділися з 

товаришем»): містить елементи одночасної індивідуальної роботи. 

5. Спільно-послідовн  а модель співпрац і (гр а «Конвеєр»): передбача  є 

почергове індивідуальне виконання школяра  ми свого доручення.  

6. Комбінован  а модель співпрац і - найскладніш  а, адже передбача є 

поєднання т а чергування описаних вище моделе й співпрац і [51, c. 54].  

Що до о б єднання учні в у групи, то н а думк у Л. Шевчук, це може робити 

вчитель чи сам  і учн  і н а сві й вибір, чи випадково. Спільним для всіх моделе  й є 

не  одмінно групове підбиття підсумкі в т а звіт перед класом і вчителем про 

отриман  і результати [51, с.57]. 

Робот а в груп і забезпечу є урахування індивідуальних особливосте  й 

кожного учня. Групов і фор  ми навчальної діяльност  і розвивають 

міжособистісн  і відносини учні в, дають можливість враховувати соціальни  й 

статус конкретного учня, допомагають йом  у само  ствердитися в середовищ  і 

однокласників; створюють між учня  ми відносини відповідальних 

залежносте  й, організовують контр  оль, розвивають само оцінк у учні в, 

переживання колективних досягнень. Розподіляючи учні в н а групи, слід 

враховувати індивідуальн  і особливост і кожного школяр  а, його навчальн  і 

можливост і для виконання завдання. 



19 
 

 

В. Дьяченко вважа  є, що організаційн а структур а групових способі  в 

навчання може бути комбінованою, тоб  то містити в соб  і різн  і форми: групов у, 

парн  у, індивідуальну. При цьом  у домінуюче значення ма  є саме групове 

спілкування [14, с.5]. 

Дослідження Х. Лійметс показали, що «оптимальни  й склад груп 

повинен бути від 5 до 7 учнів. Інод  і більш успішно робот а організовується в 

групах з 3-5 діте  й, так легше керувати ни ми н а уроці. Важливою є також парн  а 

або не  парн а кількість учні  в в груп  і, так як в раз  і, якщо в груп і парн  а кількість 

діте  й, думки можуть розділитися і груп  і буде складніше прийти до єдиного 

рішення. При визначенн  і кількісного склад  у групи треб  а пам'ятати одне: з  і 

збільшенням чисельного склад  у знижується її праце  здатність, відповідно - і 

результативність. 

Для успішної спільної роботи комплектуються групи з учні в з 

однаковою успішністю і темпом роботи. Склад цих груп не  постійни й і 

змінюється н  а уроках з різних предметів. При визначенн  і склад  у груп важливо 

враховувати відносини між учнями» [26, с.154]. 

Для групової роботи не  обхідно створювати умови, що  б кожен член 

групи міг висловлювати свою точк  у зор  у, а також виховувати в діте  й вміння 

слухати і приймати інших люде  й, терпимо ставитися до їх думки.  

Х. Лійметс виділя  є наступн  і принципи групової роботи: 

- кожн  а груп а отриму є сво є завдання, яке може бути однакове для всіх 

або диференційоване; 

- всередин і кожної групи, між її учасника  ми розподіляються рол  і 

(«лідер», «спікер», «аналітики», «хранитель часу» і т.п.); 

- процес виконання завдання в груп  і здійснюється н  а основ і обмін  у 

думка  ми, оцінками;  

- вироблен і в груп  і рішення обговорюються всім класом [27, с. 38]. 

З принципі в групової роботи видно, що для такої роботи характерн  а 

без  посере  дня взаємодія і співробітництво між учня  ми, як і, таким чином, 
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стають активни  ми суб'єкта  ми власного вчення. Це принципово зміню  є в їх 

очах сенс і значення навчальної діяльності.  

Групов а робот а, з  а твердженням М. Менкес, виника  є тільки н  а баз  і 

диференційованої групової роботи. При цьом  у вон  а здобува  є наступн  і ознаки: 

- клас усвідомлю є колективн  у відповідальність з  а дане вчителем 

завдання і отриму є з  а його виконання відповідн у оцінку; 

- організація виконання завдання здійснюється самим класом і окреми  ми 

група  ми під керівництвом вчителя; 

- ді є таки й поділ прац  і, яки й врахову  є інтер  еси і здібност і кожного учня 

і дозволя  є краще проявити себе в загальні й діяльності; 

- присутні й взаємни  й контр  оль і відповідальність кожного перед класом 

і групою [28, c.30]. 

В. Курято  в виділя  є наступн  і ознаки групової роботи учнів: 

- клас н  а уроц  і ділиться н а групи для вирішення навчальних завдань; 

- кожн а груп а отриму є певне завдання (однакове або диференційоване) і 

викону  є його спільно під без посереднім керівництвом лідер  а групи або 

вчителя; 

- завдання в груп  і виконуються таким способом, яки  й дозволя  є 

враховувати і оцінювати індивідуальни  й внесок кожного член а групи; 

- склад групи не  постійни й, він підбирається з урахуванням того, що  б з 

максимальною ефективністю для колектив  у могли реалізуватися навчальн  і 

можливост і кожного член  а групи [25, с. 87]. 

Групов а діяльність учні в н а уроц і, як це показано в робот і   Ю. 

Ковильов  а, складається з наступних елементів: 

- попере  дня підготовк  а учні в до виконання групового завдання, 

постановк а навчальних завдань, коротки  й інструктаж вчителя; 

- обговорення і складання план  у виконання навчального завдання в 

груп  і, визначення способі  в його вирішення (орієнтовн  а діяльність), розподіл 

обов'язків; 

- робот а з виконання навчального завдання; 
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- спостереження вчителя і коригування роботи групи і окремих учнів; 

- взаємн  а перевірк а і контр оль виконання завдання в групі; 

- повідомлення учні  в з  а викликом вчителя про отриман  і результати, 

загальн  а дис  кусія в клас  і під керівництвом учителя, доповнення т  а 

виправлення, додатков а інформація вчителя і формулювання остаточних 

висновків; 

- індивідуальн а оцінк а роботи груп і клас  у в цілом  у [19, с. 49]. 

Н а думк у Т. Римської «учн і можуть організувати свою робот у в груп  і 

таким чином: 

- знайомство з матеріало  м, планування роботи в групі; 

- розподіл завдань в середин  і групи або індивідуальне виконання 

завдання; 

- обговорення індивідуальних результаті в роботи в групі; 

- обговорення загального завдання групи (зауваження, доповнення, 

уточнення, узагальнення); 

- підведення підсумкі в групового завдання. 

Заключн  а частина:  

- повідомлення про результати роботи в групах;  

- аналі  з проблемної ситуації, рефлексія;  

- загальни  й висновок про робот у т а вирішення поставленого перед 

групою завдання [34, c.68]. 

Саме групов а робот а сприя  є поліпшенню псих ологічного клімат  у в 

клас  і, розвитк  у в учні в толерантност  і, вміння вести діалог і аргументувати 

свою точк  у зору. Правильно організован а групов а робот а явля  є собою вид 

колективної діяльност  і, може успішно протікати при чітком  у розподіл  і роботи 

між усім  а члена  ми групи, взаємні й перевірц і результаті в роботи кожного, 

повні й підтримц  і вчителя, при його оперативні й допомоз  і [13, c.62]. 

Як вважа  є А.Савицьк  а, використання групових форм навчання ма  є ряд 

переваг: 
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1. Дозволя  є учням бути суб'єкта  ми освітнього процесу: ставити перед 

собою мет  у, планувати її досягнення, само стійно здобувати нов  і знання, 

контр  олювати товариші в і себе, оцінювати результати діяльност і своїх 

товариші в і себе. 

2. Готу є до діяльност і в умовах постійної мінливост і соціального 

середовищ  а шляхом розвитк у їх свідомості. 

3. Забезпечу є висок у якість знань з предмет а, багато  разове повторення 

матеріал у, навчання один одного, опорн  і конспекти - це тільки деяк  і прийо ми, 

що підвищують якість знань. 

4. Максимально розвива  є індивідуальн  і здібност  і кожного і різн  і вміння: 

комунікативн  і (питання, відповідь виступ, діалог, уміння критикувати і 

розуміти критику); пізнавальн  і вміння (порівнювати, аналізувати, 

синтезувати) [35, c.3]. 

Результати спільної роботи в групах залежать від умілого керівництв  а 

вчителя. Стимулювання пізнавальної діяльност  і діте  й завжди значно вище в 

порівнянн і з виконанням цього завдання кожним учнем само стійно. Робот  а в 

груп  і форму  є колективн  у відповідальність і індивідуальн  у допомог  у кожном  у 

як з бок у вчителя, так і з бок у однокласників. Однак при організації групової 

роботи можуть виникнути певн  і труднощі: сильн  і учн і інод  і гальмують 

ініціатив у і само  стійність слабких, окрем  і групи не  можуть ефективно 

працювати бе  з ретельної і постійної допомоги з бок у вчителя, робот  а в групах 

під час урок  у інод  і порушу  є ритм і чітк у організацію занять» [14, с. 82]. 

Для ефективного проведення групових занять педагог повинен дуже 

добре знати клас і систематично займатися з консультанта  ми (перевіряти 

якість їх знань, давати методичн і поради) [11, c.33]. 

Таким чином, групов а робот а створю є сприятлив і умови для включення 

всіх учні в в активн  у робот у н  а уроці. Вон а дозволя  є реалізувати 

індивідуальни  й підхід в контекст і масової освіти, організувати взаємодію 

діте  й з метою виявлення їх індивідуальних можливосте  й і потреб. 
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1.2. Обґрунтування педагогічних умо  в організації групової роботи 

молодших школярів 

С. Гончаренко розумі є педагогічн  і умови як демонстрацію сукупност  і 

процесі в відношень, що не  обхідн і для виникнення т  а існування певного 

об’єкт а або обставин процес  у навчання, як і є результатом відбор  у, 

конструювання і пристосування елементі в, зміст у, методі  в, засобі в навчання 

для досягнення поставлених завдань. Педагогічн і умови характеризуються в 

наукові й літератур і як сукупність заході в, як і дають можливість досягти 

поставлених педагогічних ціле  й і зробити педагогічн у діяльність більш 

ефективною [10, с. 255]. 

Ми вважаємо, що організація групової роботи в освітньом  у процес  і 

початкової школи успішно здійснюватиметься з  а дотримання наступних 

педагогічних умов:  

 – забезпечення спрямованост і н а співпрацю молодших школярі в у 

процес  і групової діяльності;  

– цілеспрямованого т а систематичного використання групової роботи в 

початкові й школі.  

Розкриємо сутність т а зміст вказаних педагогічних умов. 

Перш  а умов а – забезпечення спрямованост і н  а співпрацю молодших 

школярі в в процес  і групової діяльності.  

Безперечно, ефективність спільної роботи пов’язан  а з її вмотивованістю 

для учнів. Діти мають відчути потреб  у працювати разом, побачити сенс в 

об’єднанн  і зусиль. Н а першом  у етап  і основним завданням групової роботи є 

оволодіння діть  ми норма  ми співпрац і, навчання способі  в організації спільного 

обговорення. Після того як правил  а роботи групи освоєн  і школяра  ми, акцент 

переноситься н  а пошук, конструювання учня  ми способ  у розв’язання певного 

клас  у задач. 

 Організація групової діяльност і молодших школярі  в вимага  є 

дотримання таких вимог:  

1) уводячи нов у форм  у співпрац і, не  обхідно надати її зразок;  
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2) вар то пам’ятати, що такої фор  ми спілкування ( як навчальн а співпраця) 

у дитячом  у досвід  і ще не  було; 

 3) об’єднувати учні  в в групи вар  то з урахуванням їхніх особистих 

схильносте  й, але не  лише з  а цим критерієм;  

4) для спрацьовування груп потрібн  і найменше 3-5 занять. Том  у час  то 

пересаджувати діте  й не  варто;  

 5) під час оцінювання роботи групи слід підкреслювати не  стільки 

учнівськ  і, скільки людськ  і чесноти: терплячість, добро  зичливість, 

дружелюбність, ввічливість, привітність тощо;  

6) оцінювати можн  а лише спільн  у робот у групи, в будь-яком  у раз  і не  

даючи дітям, як  і працювали разом, різних оцінок;  

7) групов  а робот а зазвича  й потребу  є переставляння парт.  

Групов а навчальн а діяльність, н  а відмін  у від фронтальної т  а 

індивідуальної, не  ізолю є учні в один від одного, а навпаки, дозволя  є 

реалізувати природне прагнення до спілкування, взаємодопомоги і співпраці. 

Групов а робот  а у навчальні й діяльност  і ма  є посісти належне місце  , так 

як вон а нада є можливост  і для стимулювання зацікавленост і учні в, їхньої 

співпрац  і, а також може значно заощадити час т а покращити навчальн  і 

досягнення окремих учнів. Учитель в групові  й навчальні й діяльност і керу є 

роботою кожного учня опосередковано, чере  з завдання, як і він пропону є груп  і 

т а як і регулюють діяльність учнів. Стосунки між учителем т  а учня  ми 

набувають характер у співпрац і, том  у що педагог без посередньо втручається у 

робот у груп тільки в том  у раз  і, якщо в учні в виникають запитання і вони сам  і 

звертаються по допомог  у до вчителя [32, с. 78].  

Одним і з методі в групового навчання є взаємне навчання, яке 

передбача  є, що кожен і з тих, х то навчається, є одночасно вчителем стосовно 

до інших члені в групи, допомага  є їм засвоїти т і знання т а вміння, яки  ми вони 

володіють найбільш успішно, що сприя  є вирівнюванню загального рівня 

засвоєння учня  ми навчального матеріалу. Взаємне навчання передбача  є 

спільне засвоєння теоретичного матеріал у, спільне набуття вмінь т а навичок, 
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спільни  й контр  оль здобутих знань т а умінь. В умовах взаємного навчання 

учень ста  є суб’єктом пізнавальної діяльност і, її організатором т  а учасником 

[16].  

Отже, групове навчання можн  а визначити як організовани  й процес 

групової навчальної діяльност і, об’єднаних спільною навчальною метою. У 

групові  й навчальні й діяльност і формуються колективізм, моральн  і, гуманн  і 

якост і особистості. Важлив  у роль у формуванн і цих якосте  й відіграють 

особливост  і організації групової роботи; розподіл функці  й т а обов'язкі в між 

учасника  ми діяльност і, обмін думка  ми, взаємн  а вимогливість і допомог  а, 

взаємоконтроль і взаємооцінк а [27].  

Групов а навчальн  а діяльність сприя  є том  у, що учн  і вчаться розподіляти 

обов’язки, спілкуватися між собою, розв’язують конфлікти, що виникають у 

спільні  й діяльності. У групові й робот і дитин а перебира  є функції вчителя і 

викону  є доросл  і види діяльності. 

Друг  а умов а – цілеспрямоване використання групової роботи в 

освітньом  у процес  і початкової школи. 

У процес  і групової роботи, н а думк  у Л. Шевчук, вирішується ряд 

навчальних і виховних завдань: 

• зроста  є обсяг засвоюваного матеріал  у і глибин  а його розуміння; 

• н а формування понять, умінь, навичок витрачається менше час у, ніж 

при фронтальном  у навчанні; 

• учн і отримують задоволення від занять, комфортніше почуваються в 

школі; 

• зростають пізнавальн а активність і творч а само  стійність учнів; 

• змінюється характер взаємовідносин між діть ми (зникають байдужість, 

агресія, додаються тепло  т а і людяність); 

• зроста  є згуртованість класу; 

• зроста  є само  критичність (дитин  а, як а мал  а досвід роботи з 

однолітка  ми, більш точно оціню є свої можливост і, краще себе контр олює); 
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• учитель отриму є можливість здійснювати індивідуальни  й підхід до 

учні в (враховувати їх здібност і, темп роботи при розподіл і клас  у н  а групи, 

давати групам завдання, диференційован і з  а складністю) [51, c.54]. 

В. Дьяченко припуска  є, що «групов  і фор  ми роботи будуть ефективни ми, 

якщо вони будуть організован  і з урахуванням наступних педагогічних умов: 

- систематичність використання групової роботи; 

- дотримання етапі в формування умінь працювати в групі; 

- використання наукових посібників» [14, c.36]. 

Впроваджуючи перш  і спроби використання групової роботи, склад груп 

визнача  є вчитель, виходячи з здібносте  й учнів. У груп  і повинен бути учень-

консультант, яки  й отриму є допомог  у від вчителя і може сам передати 

одногрупникам те, що вмі є і зна  є, може перевірити навчальни  й матеріал 

(визначення, теоре  ми, властивост  і, закони і т.д.) з позиції вчителя. 

Так і групи формуються н  а початк у навчального рок  у, можуть 

змінюватися з  а складом. Тимчасов і групи формуються н  а уроц  і після 

виконання контр  ольних робіт. Працюючи в групах, учн  і спільно з учителем 

вирішують завдання різно  бічної підготовки до майбутнього життя.  

При вивченн  і нової те  ми береться не  велик а тем  а або підтема. Обрани  й 

матеріал розбивається н  а частини по числ  у груп. Кожн  а груп  а вивча  є 

само  стійно свою частин  у, якщо потребу є допомоги, ставить запитання 

консультант у або вчителю. Перехід до практичної частини здійснюється після 

обмін  у інформацією всіх груп з вивченої теми. Набір завдань для групи 

включа  є в себе всю тем  у уроку. 

Наступн  а проблем  а в робот  і в групах пов'язан  а з вибором лідер  а або 

відповідальної особи, як  а розподіля  є обов'язки між члена  ми групи, направля  є 

обговорення і прийняття рішень. Вибір лідер  а - завдання групи. Оптимальни й 

розмір групи - 4 дитини, що забезпечу є більш повн  у зв'язок між її учасниками» 

[14, c.47]. 

Г. Селевко, один з експерті в в галуз  і освітніх техно логі й, виділя  є 

наступн  і етапи техно  логічного процес  у групової роботи: 
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I. Підготовк  а до виконання групового завдання. 

1. Постановк а пізнавальної задач  і (пробле  ми ). 

2. Інструктаж про послідовність роботи. 

3. Роздач а групам дидактичного матеріалу. 

II Групов  а робота. 

4. Знайомство з матеріало  м, планування роботи в групі. 

5. Розподіл завдань всередин і групи. 

6. Індивідуальне виконання завдання. 

7. Обговорення індивідуальних результаті в роботи в групі. Обговорення 

загального завдання групою / зауваження, доповнення, уточнення т а 

узагальнення. 

III. Заключн  а частина. 

9. Повідомлення про результати роботи в групах. 

10. Аналі з пізнавальної задач  і, рефлексія. 

11. Загальни й висновок викладач а з групової роботи т а про досягнення 

кожної з груп [38, c.80]. 

Публічн  а заяв а кожного учня - обов'язков а умов а оцінки роботи всієї 

групи. Кожн  а груп  а слуха  є однокласникі в, підсумовуючи основн  і умови 

роботи ( в 3-4 класах), додаючи і виправляючи відповід  і і підбиваючи підсумок 

результату. Для того, що б кожн а груп  а бул  а переконаною в правильност  і 

виконаного завдання, даються завдання продумати питання з предмет у для 

іншої команди.  

Як вважа  є А. Уваро  в «діти, працюючи групами:  

- вирішують, складають завдання;  

- шукають найбільш раціональни й спосі  б вирішення;  

- розгадують кросворди, головоломки» [40, c.51]. 

З метою дотримання організації групової роботи не  обхідно встановити 

правил  а роботи групи і критерії оцінки її досягнень, переконатися в том  у, що 

учн  і розуміють критерії оцінки їх спільної роботи н  а початк  у кожного уроку.  
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Бажано разом з діть  ми встановити відповідн і для роботи групи правил  а, 

як і повинн і доповнювати правил  а поведінки н  а уроц і, наприклад:  

Наш  і правила: 

1. Покажіть, що груп  а готов а до роботи (утворюємо сонечко, 

промовляємо слова: «Ми команд  а, значить ми разом»). 

2. Домовляємося, х то як у роль буде виконувати (х то з  а що відповідає). 

3. Визначаємо мет у роботи (що будемо робити). 

4. Працюємо разом. 

5. Представляємо результат. (Покажи, що вийшло). 

6. Даємо оцінк  у робот у в групі. Оцінювати можн а лише загальн  у робот  у 

групи, н  і в яком  у раз  і не  давати оцінк  у дітям, як  і працювали разом» [14, c.53]. 

В робот  і Л. Шевчук наведен  і приклади впра  в для залучення учні в до 

групової роботи: 

«Зламан  і квадрати». Кожні  й груп  і видаються детал  і п'яти квадраті в (  в 

залежност і скільки діте  й в групі). Кожен учасник групи повинен зібрати сві й 

квадрат, але зібрати його мовчки, при цьом  у дозволяється використовувати 

жести. Завдання вважається виконаним лише тод  і, коли вс  і учасники групи 

зібрали сві й квадрат. 

«Розв’язання логічних задач». Кожні й груп і дається сво є завдання (це 

повинн  і бути не  стандартн і задачі). Учасники групи розподіляють рол  і 

(наприклад: «аналітик», «плановик», «оформлювач», «виступаючий»). 

Завдання навча  є вмінню вислуховувати чуж  у точк  у зор  у і не  боятися 

висловлювати свою, ефективно працювати в групі. 

«Розшифровка». Кожні  й груп  і видається картк а і з завданням. Вирішити 

приклади, пояснити завдання. 

«Ланцюжки обчислень». Кожн  а груп а отриму є картк у і з завданням. 

Завдання являють собою приклади, як і включають ус  і чотири арифметичн  і дії. 

Коли діти вирішили ланцюжок, вони повинн і розкласти по порядк  у 

зменшенням картки з відповідями. 
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Групови й проект «Велик  і математики» ма  є н а мет і розширити кругозір 

діте  й, пробудити в них інтер  ес до історичних особистосте  й в математиц  і, 

навчити готувати групов  у презентацію. Кожн  а груп а вибира  є свого героя і 

представля  є іншим групам його життєви  й шлях і математичн  і відкриття. 

Мозкови  й штурм. Використовується для генерації ідей. Після 

вироблення колективного рішення всередин і групи, робляться доповід  і, 

повідомлення від різних груп. 

Гр а «Продовж». Заснован  а н а виконанн і завдань різно  го род  у групою 

«по ланцюжку». Завдання для груп можуть бути ідентични  ми, або можуть 

відрізнятися.  

«Прийом «Зигзаг». Формуються групи з 4-5 учні в для роботи над 

навчальним матеріало  м, яки  й розбити й н а фрагменти. Діти, як  і вивчають те ж 

саме питання, але в ходять до різних груп, зустрічаються і спілкуються як 

експерти в питанні. Це будуть «збори експертів». Потім експерти 

повертаються до груп і передають нов  у інформацію групі. 

«Кільце». Сформульовано проблемн і завдання відкритого характер у, їх 

кількість так  а ж, як і число груп. Вчитель готу  є кольоро  в  і маркери, лист A3 з 

питання  ми, написани ми н а них / н  а одном  у н  а всіх. З а сигналом вчителя листи 

передаються з  а годинниковою стрілкою. Учн  і разом дають відповідь н а кожн  у 

проблемн у ситуацію. В кінц  і заняття, рішення т а надан  і відповід  і 

обговорюються всім класом [51, c.56].  

Звичайно, повинен бути заключни й етап роботи з підбиттям підсумкі в, 

коли вчитель (або клас або груп  а спостерігачів) переда  є рішення про 

результати виконання завдань і роботи груп. Таким чином, не  тільки 

розв’язання задач і, але також і перебіг роботи групи буде оцінено. Оцінк  а 

роботи групи не  повинн  а призводити до конфлікті в і знецінення результаті  в 

роботи окремих груп або учнів.  

Фор ми групової роботи дозволяють взаємодіяти всім її учасникам. 

Освітня цінність поляга  є в спільном  у досвід  і, викликаном  у вирішенням групи 

завдань і в формуванн  і власної точки зору.  
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Н а основ і досвід  у групової роботи І. Чередовим помічено, що учн  і 

виконують завдання в груп і краще, ніж індивідуально, що, звичайно, сприя  є 

покращенню псих ологічного мікро  клімат у н а уроці. Навчання групи вводить 

нов і риси в організацію традиційного процес  у, до розвитк у соціально 

важливих відносин між учителем і групою учні в т а учні в між собою. 

Якщо дотримуються етапи організації групової роботи в навчальном  у 

колектив і, правил  а взаємодії учні в н а занятт і, то успішно вирішуються 

навчальн і т а виховн і завдання: зроста  є об’єм засвоюваного матеріал у і 

глибин  а його розуміння; розвиваються пізнавальн  а активність і творч  а 

само  стійність учнів; формуються гуманістичн  і і співробітницької відносини 

між учня  ми, розвивається само критичність, само стійність, відповідальність, 

такт, вміння будувати свою поведінк у з урахуванням позиці й інших людей; 

накопичуються навички, не  обхідн і для життя в суспільстві» [50, c.45]. 

Учн і початкової школи знаходяться в центр і постійної зміни поді й, і 

здатн  і зрозуміти себе і вс  і процеси, що відбуваються навколо них, тільки в 

процес  і взаємодії з оточуючи  ми людьми. Тільки в результат  і спілкування 

може бути досягну  те взаєморозуміння, не  обхідне для розвитк у особистості. 

Школ  а зобов'язан  а підготувати учня до вміння спілкуватися, взаємодіяти в 

груп  і і відстоювати свою точк  у зору. Це завдання ма  є бути виконано чере  з 

групов у взаємодію між учителем і учнем, між учня  ми в клас  і [35, c.3]. 

Особливо важливо, що б групов а форм  а роботи дозволял а реалізувати 

індивідуальни  й підхід в контекст і масового навчання, організовувати 

взаємодію діте  й з метою виявлення їх індивідуальних можливосте  й і потреб. 
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Розділ 2 

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ПЕРЕВІРКА ПЕДАГОГІЧНИХ УМОВ 

ОРГАНІЗАЦІЇ ГРУПОВОЇ РОБОТИ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

 

2.1. Виявлення в учні в початкових класі  в умінь працювати в групі 

 

Саме початков а школ  а – нови й етап для дитини, яки  й дуже складни  й і 

важливи  й для становлення особистості. Дитин  а не  тільки отриму є предметн і 

знання, але й вчиться вчитися в колектив і своїх одноліткі в, налагоджувати 

контакт з ни ми і інши ми людьми. Цього дитин  а досягти само стійно не  з  може, 

ї й потрібн а допомог  а вчителя. У таких випадках важливо навчити дитин  у 

взаємодіяти в груп і в навчальні й і не  навчальні й діяльності.  
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У процес  і такої роботи в учні в формуються так  і вміння, як: «спільно 

виконувати завдання, домовлятися поміж собою, чути і слухати один одного. 

Діти вчаться прислухатися до чужої думки, аналізувати, узагальнювати, 

спільно робити висновки, приходити до спільного рішення і доводити сві  й 

вибір. Так  а робот а дуже складн  а в організації, вимага  є готовност і, як від учні  в, 

так і само  го вчителя.  

В процес  і групової роботи реалізуються вс  і види взаємодії суб'єкті в 

освітнього процесу: учитель - учень, учень- учень, учень - груп  а, учень - 

учитель. Надаючи один одном  у допомог  у в процес  і групової роботи, учн  і 

актуалізують, конкретизують, узагальнюють і закріплюють власн  і знання, що 

призводить до позитивних результаті в в аспект і освоєння предметного зміст  у 

заняття» [41, c.55]. 

Результативність роботи в груп і н  а уроках дуже велик  а, адже дитин  а, 

взаємодіючи з однолітка  ми, вчиться мислити, здобувати знання і 

застосовувати їх; обмірковувати свої рішення, обґрунтовувати їх, 

співпрацюючи з інши ми учасника  ми освітнього процесу. 

У початкові й школ  і вар то говорити про «вирощування» групової роботи, 

точніше, про розвиток умінь діте  й, як і вкра  й не  обхідн  і для успішного 

спільного пошуку. Результатом цього процес  у ста  є, як сформован а в учні  в 

здатність організовувати робот  у групи (планувати дії; розподіляти ролі; 

дотримуючись норм співпрац  і реалізовувати задумане; представляти свої 

висновки у вигляд  і модел  і, схе  ми тощо), так і здатність учні в початкової 

школи свідомо обирати зручн  у й ефективн у форм  у роботи з завданням і, в раз  і 

не  обхідност і, проводити робот у в групі.  

Н а початк у навчання (1 класи) працювати в груп  і школярам пропону  є 

учитель, у 2-3 клас  і ініціатив а у вибор  і фор  ми виконання завдання поступово 

передається самим дітям [36, c.23].  

Таким чином, говорячи про планування вчителем групової роботи н а 

уроц  і, мається н а уваз  і визначення й створення ситуаці  й, у яких можливе (але 
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не  обов’язково відбудеться) її ініціювання діть ми, а також детальне 

продумування організаційних моментів.  

Експериментальною базою нашого дослідження стали учн  і 2-Б т а 2-В 

класі  в ззсо №50 м. Херсона. Загальн  а кількість учні  в контр  ольного т а 

експеримент  ального класі в – 60 осіб.  

Мет а нашого дослідження: визначити стан сформованост і у школярі в 

умінь роботи в групі. 

З сформульованої мети ми виділили наступн  і завдання, як і реалізуються 

в процес  і проведення констатувального етап  у експеримент  у: 

- провести діагностик у для сформованост і умінь учні в працювати в 

групах; 

- обробити отриман  і результати т  а визначити рівн  і сформованост і умінь 

учні в працювати в групах; 

- розробити методичн  і рекомендації що  до організації т а проведення 

групової роботи н  а уроках математики в 2-х класах. 

Н а початкових етапах навчання учні в роботи у малих групах особливо 

ефективною є техно логія роботи в парах. Її можн  а використовувати н  а етапах 

засвоєння, закріплення т а перевірки знань. З  а умо в проведення парної роботи 

вс  і діти в клас  і отримують можливість висловлюватися, обмінюватися ідеями. 

Співпраця в парах готу  є учні в до подальшої роботи в групах. Робот у в малих 

групах використовують для розв'язання завдань, що потребують колективного 

розмірковування т а обговорення н  а основ і певних знань т  а вмінь, не  обхідних 

для виконання завдання. 

Під час проведення констатувального етап  у вимірювався вихідни  й 

рівень сформованост  і навчального співробітництв а молодших школярів. 

З цією метою на  ми бул  а використан а методик а Г. Цукерман а 

«Рукавички» [47, c.56].  

«Методик  а підходить для оцінки навчального співробітництв а з  а 

погодженням зусиль учні  в в парні й робот і шляхом спостереження з  а 

взаємодією діте  й подальшим аналізом результатів. 
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Опис завдання: діти сідають пара  ми, кожен учень отриму є одне 

зображення рукавички, яке треб  а розфарбувати однаково, таким чином, що  б 

склалась пара. Діти можуть сам  і придумати візерунок, але спочатк у їм треб  а 

домовитися між собою, яки  й візерунок вони будуть малювати.  

Кожн а пар а учні в отриму є зображення рукавичок у вигляд  і силует у (н  а 

прав у і лів  у руку) і однаков і набори кольоро  вих олівців» [47, c.58]. 

 

Аналі з результатів: продуктивність спільної діяльност і оцінюється з 

урахуванням вмінь діте  й домовлятися в ситуації, здатност і знаходити спільне 

рішення, зберігати добро  зичливе ставлення один до одного в ситуації 

конфлікт у інтер  есі в, оцінюється вміння аргументувати свою пропозицію, 

переконувати і поступатися; взаємоконтролю і взаємодопомоги по ход  у 

виконання завдання, емоційного відношенню до спільної діяльності: 

позитивне (діти працюють і з задоволенням і інтер  есом), не  йтральне 

(взаємодіють один з одним в сил  у не  обхідності) або не  гативне (ігнорують 

один одного, сваряться і ін.). 

Показники рівня виконання завдання: 

1) низьки  й рівень - у візерунках явно переважають відмінност і або 

взагал  і не  ма  є подібності. Діти не  намагаються домовитися, кожен наполяга  є н а 

своєму. 

2) середні  й рівень - схожість часткова: окрем  і ознаки (колір або форм  а 

деяких деталей) збігаються, але є і помітн  і відмінності. 

3) високи й рівень - рукавички прикрашен і однаковим або дуже схожим 

візерунком.  
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Діти активно обговорюють можливи  й варіант узору; до ходять згоди 

що  до способ  у розфарбовування рукавичок; порівнюють способи дії і 

координують їх, вирішуючи спільн  і дії; стежать з  а реалізацією прийнятого 

задуму. 

У методиц  і «Рукавички» лише 2 пари діте  й показали низьки  й рівень у 2 

«Б» (13%) і 1 пар  а діте  й у 2 «В» (6%) це учн і, як і мають низки  й рівень 

співробітництва. Н  а жаль, ц  і пари не  змогли домовитися, як будуть 

прикрашати рукавиці. Часом виникали конфлікти. В результат  і рукавиц  і 

виходили різни  ми, в малюнках не  було схожих елементів.  

Більше половини діте  й показали високи  й рівень у 2 «Б» (53%) і у 2 «В» 

(40%). Діти (8 пар у 2 «Б» і 6 пар у 2 «В» класі) змогли правильно домовитися 

і прикрасили рукавички однаково.  

Під час обговорення ц  і пари не  конфліктували, діти допомагали один 

одном  у розфарбовувати, якщо один учень не  міг намалювати деталь в 

рукавиц  і, други  й йом  у допомагав.  

Решт а учні в продемонстрували середні й рівень сформованост  і 

навчального співробітництв а в парні й роботі. 

Результат і проведеної методики «Рукавички» наведен  і в таблиц  і 2.1. 

       Таблиця 2.1  

Результати діагностики умінь молодших школярі  в працювати  

 в груп і з а методикою «Рукавички» 

Рівень 2-Б клас 2-В клас 

% % 

Високий 53% 40% 

Середній 34% 54% 

Низький 13% 6% 

 

Методик  а «Графічни й диктант» 

Методик а спрямован  а н а виявлення вміння уважно слухати і точно 

виконувати вказівки партнер  а, правильно відтворювати н  а аркуш  і папер  у 

задани  й напрямок ліні й, само  стійно діяти з  а вказівкою партнера. 
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Опис завдання: Спочатк у перши й учень дикту є послідовність ді й - 

назива  є кількість клітинок і напрямок (вправо, вліво, вгор  у, вниз), інш  а дитин  а 

викону  є робот у н а слух, а потім порівню є свою робот  у з  і зразком. Після чого 

діти міняються ролями. 

1) Відступи 10 клітин злів а і 2 клітини зверху. Поста  в крапк у і почина  й 

малювати. 

2) Відпусти 2 клітини злів а, 10 клітин зверх у, ста  в крапк у і почина  й 

малювати. 

(Зразок 1)       (Зразок 2) 

  

Аналі з результатів: Оцінюються вміння спілкування і взаємодії з 

партнера  ми по спільні  й діяльності. Необхідно під диктовк  у правильно 

виконати дії.  

Перши  й показник свідчить про вміння учня уважно слухати і чітко 

виконувати вказівки однокласник а, не  відволікаючись н  а сторонн  і подразники. 

Други  й – про ступінь само  стійност  і дитини в навчальні й роботі.  

Показники рівня виконання завдання:  

1) низьки  й рівень – жоден з двох візерункі в не  відповіда  є заданому.  

2) середні  й рівень - обидв а візерунки частково відповідають завданню, 

що надається, але містять помилки; або один візерунок зроблени  й 

без  помилково, а други й – не  відповіда  є заданому. 

3) високи  й рівень – обидв а візерунки в цілом  у відповідають завданню, 

без  помилково зроблени  й візерунок. 

В результат  і проведення методики «Графічни  й диктант» були виявлен  і 

наступн  і результати. У процес  і роботи в парах у 81% діте  й 2 «Б» і 81% учні  в 

у 2 «В» класі в рівень навчального співробітництв а бу в оцінени й як високий.  
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Діти (12 пар учні в 2 «Б» і 12 пар у 2 «В» класі) уважно слухали вказівки 

сусід  а, і змогли правильно виконати завдання. В цілом  у учн і впоралися і з 

завдання  ми, їм вдалося домовитися між собою, почути один одного. Таким 

чином, аналі з результаті в свідчить, що учн  і вміють працювати в 

парах.Результат і проведеної методики «Графічни  й диктант» наведен  і в 

таблиц  і 2.2. 

       Таблиця 2.2  

Результати діагностики умінь учні  в початкових класі  в працювати 

 в груп і з а методикою «Графічни й диктант» 

Рівень 2-Б клас 2-В клас 

% % 

Високий 81% 81% 

Середній 6% 13% 

Низький 13% 6% 

 

Для виявлення умінь учні в працювати в груп  і бул  а використан  а 

методик а Е. Райхерт а «Математичн а піраміда». Її завдання - вивчення рівня 

сформованост  і навичок групової взаємодії учні в в ситуації пред'явленої 

навчального завдання. 

Опис завдання: Потрібно викладати трикутники сторон  а до сторони, 

дотримуючись таких умов: 

- До сторони повинн  і примикати вирази, що позначають одне і те ж 

число (найчастіше це приклад і відповідь до цього прикладу). 

- До сторони повинн  і примикати записи одного кольор у (  до червоних-

червон  і, до синіх-син і, до зелених-зелені). 

- Викладен і приклад і відповідь повинн і завжди читатись в одном  у 

напрямку. Крім того, приклади читаються в одном  у і том  у ж напрямк  у вздовж 

даної лінії. 

- Червони  й, зелени  й і сині  й канти і сектори допомагають правильно 

зібрати «піраміду».  

В результат  і повинен вийти велики й трикутник «піраміда» 
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Аналі з результатів: продуктивність спільної діяльност  і оцінюється чере  з 

правильність розподіл у прикладі в між собою; вміння працювати згуртовано, 

домовлятися в ситуації зіткнення інтер  есі в, оцінюється взаємодія всіх 

учасникі в групи, взаємоконтроль і взаємодопомог  а по ход  у виконання 

завдання.  

Враховується емоційне ставлення до спільної діяльності: позитивне 

(діти працюють і з задоволенням і інтер  есом), не  йтральне (взаємодіють один з 

одним в сил  у не  обхідності) або не  гативне (ігнорують один одного, сваряться і 

ін.). 

Показники рівня виконання завдання: 

1) низьки  й рівень - робот а в груп і не  спланован  а, кільк а члені в групи 

відповідають з  а робот у всієї команди, при виконанн і роботи груп  і постійно 

не  обхідн  а допомога. 

2) середні й рівень - робот а в груп  і частково спланован а, робот а 

рівномірно розподілен  а між більшістю учасникі в команди, частков  а 

само  стійність роботи групи. 

3) високи  й рівень - чітко спланован  а робот а групи, вся діяльність 

рівномірно розподілен  а, повн а само  стійність у виконанн  і роботи. 

Методик а «Математичн  а піраміда» передбача  є робот у в групі. Діти були 

розподілен і в групи по 5 учнів. Кожні  й груп і було дано завдання викладати 

трикутники сторон а до сторони, дотримуючись певних умо  в (описан  і вище), в 

кінц і повинн  а бул  а вийти одн  а велик а пірамід  а з 16 трикутників. 
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Розподіл діте  й по групах проводився випадковим чином. 

Можн а зробити висновок, що учн  і відчувають труднощ  і при організації 

групової роботи. Так, у 2 «Б» і 2 «В» клас  і всього 2 групи показали середні й 

рівень - 33%, і 4 групи низьки й рівень - 67%, високи й рівень не  

продемонструвал  а жодн  а з груп.Результат і проведеної методики 

«Математичн  а піраміда» наведен  і в таблиц  і 2.3. 

Таблиця 2.3 Результати діагностики умінь учні в початкових класі в 

працювати в груп  і з  а методикою «Математичн  а піраміда»  

Рівень 2-Б клас 2-В клас 

% % 

Високий - - 

Середній 33% 33% 

Низький 67% 67% 

 

Групи з низьким рівнем не  змогли під час обговорення домовитися, були 

діти, як  і прос  то сиділи при виконанн і групової роботи, і тільки кільк  а члені  в 

групи відповідали з  а робот у всієї групи.  

Робот а в груп  і, не  бул  а до кінця спланована. Решт а учні в 

продемонструвал  а середні  й рівень сформованост  і роботи в групі. 

Отже, після проведення діагностики навчального співробітництв  а 

молодших школярі в н  а етап  і констатувального етап  у експеримент  у можн  а 

зробити наступн  і висновки: 

1) У парні й робот і випробовуван і, як і брали участь в дослідженн  і, 

демонструють в основном  у високи  й рівень (67% і 61% в кожном  у класі) або 

середні й рівень (по 24% і 30%) навчального співробітництва. Низьки й рівень 

показують лише 9% діте  й у 2 «Б» і 9% діте  й у 2 «В» класі. 

2) При робот і в груп  і результат навчального співробітництв  а виявився 

нижче, ніж результат навчального співробітництв а в парні й роботі. 

3) Необхідн а спеціальн а робот а, спрямован а н а формування навчального 

співробітництв а молодших школярі в, як а може здійснюватися чере  з 

організацію групової роботи н  а уроках математики. 
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Н а основ і отриманих даних можн  а зробити висновок: не  обхідно 

проводити систематичн  у парн  у робот у в різних їх видах і н а різних етапах 

уроку. 

 

2.2. Організація групової роботи в освітньом  у процес  і  

початкової школи 

Групов а форм  а організації роботи вимага  є явних зусиль і здібносте  й 

кожного, а це є природним стимулом здорового творчого змагання. Групов  а 

робот а – одн  а з форм колективної діяльност і учні в н а уроці. Принцип роботи 

в груп і поляга  є в передач  і учням н  а період такої роботи функці й, традиційно 

виконуваних учителем: інформаційних, організаційних, контр олюючих т  а 

(частково) оцінюючих [41, c.54]. 

Н а думк у Т. Лійметс «Групов а форм  а навчальної роботи передбача  є 

включення групи учні  в в спільне планування навчальної діяльност  і, виховання 

і з'ясування інформації, обговорення, взаємни й контр  оль. Ця форм  а 

передбача  є робот у учні в над єдини ми завданнями. 

Темп роботи залежить від склад  у групи. Учень індивідуально сприйма  є 

інформацію. Але в процес  і засвоєння знань йом  у не  обхідно висловлюватися, 

давати обґрунтування рішень. У порівнянн і з фронтальною, групов  а форм  а 

навчання да  є можливість учням частіше і повніше висловлювати свої думки 

вголос.  

Цим процесом взаємного навчання керу  є вчитель. Він контр олю  є 

діяльність навчальних груп, вносить не  обхідн  і корективи. Для організації 

повноцінної навчальної дії дуже важлив і так і фор  ми роботи, як взаємн  а 

перевірк  а завдань, взаємн  і завдання для груп, навчальни й конфлікт, а також 

обговорення учасника  ми способі в своїх дій. Так, в ход  і взаємної перевірки 

групи здійснюють т і фор  ми перевірки, як і раніше виконувалися вчителем. Н  а 

перших етапах введення цієї дії одн  а груп  а може відзначати помилки і 

не  доробки в робот  і іншої, але в подальшом  у школяр  і пере  ходять тільки до 
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змістовного контр олю (обговорюються причини помилок, пояснюється їх 

характер)» [26, c.156]. 

Однією з головних ціле  й організації групової діяльност  і є розвиток 

мислення учнів. Робот  а в груп і допомага  є дитин і осмислити навчальн і дії. 

Спочатк  у, працюючи спільно, учн і розподіляють рол  і, визначають функції 

кожного член  а групи, планують діяльність. Пізніше кожен з учні в може 

виконати вс  і ц  і операції само стійно. 

Технологію групової роботи можн  а розглядати н  а кількох рівнях: в 

умовах колектив у, де створюється від 2 до 5-6 і більше мікро  груп; в одні  й 

мікро  груп; одного учня.  

Як вказано в робот і А. Савицької, якщо групов у робот у педагог плану є 

використовувати в навчальном  у колектив  і постійно і системно, то йом  у 

важливо пройти ряд обов'язкових етапі в, що б отримати відповідни  й результат: 

1. Діагностични й етап включа  є вивчення досягнень учні в з предмет а, їх 

псих  ологічних особливосте  й, особистісних і індивідуальних якосте  й, взаємин 

між учня  ми, досвід  у використання групової роботи в конкретном  у колективі. 

Доцільно проаналізувати наявн  і дан  і про учні  в, їх досягнення, зібран  і інши  ми 

педагога  ми, фахівця  ми, псих ологами. Вивчення учні в т  а їх відносин не  обхідно 

здійснювати постійно, так як при організації групової роботи йде інтенсивни  й 

розвиток усіх процесі в, а також учасникі в освітньої діяльності. 

2. Формування мікро  груп - одн а з  і складних проблем, вирішення якої 

потребу є від педагог  а виваженост і, гнучкост і, творчост і і мобільност і, так як 

вибір способ  у формування залежить від багатьох факторі в, як і постійно 

змінюються. Залежно від контингент у клас  у і навчальних завдань під час 

урок у може працювати різн  а кількість груп (мікрогруп), при цьом  у 

формуються мікро групи від двох до се  ми чоловік.  

Оптимальни  й кількісни й склад мікро  групи для кожної конкретної 

ситуації сві й, це визначається багатьм  а факторами: досвідом взаємодії діте  й, 

їх взаємовідносина  ми, змістом і характером спільної діяльност і, наявністю 

лідері  в, здатних організувати робот у мікро  групи т  а ін. 
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Н а навчальном  у занятт  і створюються групи для виконання 

короткострокового завдання (від 5 хвилин і більше) при вивченн  і нової те  ми, 

систематизації, відпрацювання умінь і навичок, закріплення матеріал у для 

виконання лабораторної роботи, розробц  і питань до текст у т а ін. 

При формуванн  і постійних груп важливо передбачити наявність в 

кожні й з них лідер  а, здатного організувати діяльність одноліткі в, здатного 

регулювати відносини між діть  ми, демократично взаємодіяти з ними. Також 

не  обхідно враховувати відносини між учня  ми, їх бажання працювати в 

пропонованом  у склад  і групи, рівень підготовленост і з навчального предмета. 

При складанн і тимчасових груп для виконання певного завдання 

навчально-пізнавального характер у не  обхідно враховувати віков і т  а 

індивідуальн  і особливост і учні в, їх підготовленість до конкретного вид  у 

роботи, дидактичн і завдання, характер міжособистісних відносин у клас  і і 

бага  то інших моментів. 

3. Підготовк  а учні в до організації діяльност  і т а взаємодії в груп  і 

передбача  є насамперед підготовк у консультанті в (лідері в, організаторі в 

мікро  груп) до проведення групової діяльності. Кількість консультанті в або 

лідері  в постійних груп визначається кількістю учні в в колектив  і т а кількістю 

створюваних мікро груп. Як правило, постійн  і групи формуються навколо 

лідера. 

Лідерам педагог переда  є частин  у своїх функці й, називаючи їх свої  ми 

помічника  ми або консультантами. Консультант з навчального предмет а – 

учень, яки  й добре встига  є з даного предмет а і цікавиться ним, проявля  є 

бажання допомогти своїм товаришам у навчанн  і, ма  є не  обхідн і для цього 

вміння  ми, яком  у колекти  в клас  у (гуртка) і вчитель (керівник) довіряють цю 

допомог  у здійснювати.  

Консультант займається з одним або декільком  а учня  ми, стаючи в цьом  у 

випадк у керівником групової роботи. Його діяльність аналізується і 

оцінюється в перш  у черг  у одногрупниками. 
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4. Цілепокладання спільної т а індивідуальної діяльност і учні в включа  є 

визначення виховних і освітніх завдань, визначення результаті в всього 

колектив у, групи і кожного учня. Н  а перших етапах ц  і завдання ставить 

педагог, у мір  у накопичення досвід  у групової роботи процес цілепокладання 

здійснюється сами  ми учнями. Вчитель повинен розуміти, що бе  з прийняття, 

усвідомлення важливост і вирішення навчальних завдань, їх привабливост і для 

діте  й, не  може бути активного, свідомого включення учня в діяльність.  

Н а етап  і підготовки до заняття група  ми можуть виконуватися попередн і 

домашн  і завдання, творч  і роботи, дослідження. Н а початк  у навчального 

заняття мікро  групи, наприклад, обговорюють пробле  ми для подальшого 

пошук у, формулюють питання, що викликають інтер  ес у дітей.  

Сам  і учн і н  а основ  і результаті в навчальної діяльност  і можуть визначити 

домашн  є завдання: яки  й навчальни й матеріал, в яком  у обсяз  і, н а яком  у рівн  і 

складност і опрацьовувати вдом  а, в які й форм  і представити результати 

само  стійної роботи і т.п.  

В процес визначення мети учн  і можуть включатися н  а кожном  у етап  і 

урок у, навчального заняття, коли вони шукають відповідь н  а питання: «Для 

чого ми будемо виконувати цю роботу?», «Де нам знадобляться ц  і знання, 

правило?» «Як  і наш  і подальш  і дії і чому?» і т.п. 

5. Організація групової діяльност і учні в в навчальном  у колективі. 

Педагог поступово вводить окрем  і способи групової роботи, використовуючи 

їх спочатк  у н а окремих етапах заняття, застосовуючи фор  ми парної роботи. З 

часом збільшується кількісни й склад мікро  груп, ускладнюються зміст, види 

робіт і способи взаємодії учнів. 

Організація роботи в груп і передбача  є розподіл роле  й, обов'язкі в між 

члена  ми групи. Так, наприклад, під час обговорення проблемного питання, 

при організації «мозкового штурму» доцільно визначити так і ролі: ведучого, 

секретаря, критик  а, спостерігач а і хранителя часу. Доцільно чергувати ролі.  

При організації колективної роботи педагог знайомить учні в з 

функція  ми кожної рол  і, при змін  і роле  й нагаду є їх зміст. 
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Розподіл роботи в груп і може здійснюватися з питань: при вивченн і те  ми 

визначаються питання, кожне з яких вибирається і вивчається члена  ми 

мікро  групи, потім результати вивчення представляються всередин  і групи або 

перед усім колективом. 

6. Представлення результаті  в групової роботи. Н а даном  у етап  і учн  і 

повинн  і отримати задоволення від того, що змогли успішно представити 

результати спільної роботи. З огляд  у н а різн і здібност  і учні в, доцільно кожні  й 

дитин  і підібрати найбільш відповідн у її можливостям і здібностям частин  у 

представлення результаті в роботи групи. 

7. Контроль і оцінювання групової роботи - одн а з проблем, як а вимага  є 

гнучкого супровод  у групової роботи. Застосовуються індивідуальн  і оцінки 

кожного учасник  а і оцінк а групи в цілом  у, само  оцінк а і взаємооцінк а, оцінк а 

зміст у діяльност і групи в цілом  у і окремих виді в роботи. 

Н а перших етапах використання групової роботи педагог повинен 

заздалегідь надати і роз'яснити критерії т а систем  у оцінки діяльност  і учнів. 

Набуваючи досвід  у такої роботи, учн  і під керівництвом вчителя обговорюють 

і колективно вирішують, як і критерії враховуються при оцінц  і тієї чи іншої 

роботи мікро  групи і кожного учня. 

Фіксувати успіхи учня, ступінь участ  і в робот і групи можуть сам  і учн  і 

або керівник мікро групи. Учн  і також можуть оцінювати досягнення один 

одного при виконанн і ряд  у виді в робіт.  

У зв'язк  у з цим доцільно розробити карт у навчальних досягнень, де 

кожне заняття, окрем  і види робіт оцінюються сами  ми учнями. Вчитель 

само  стійно вибира  є метод оцінювання або обговорю є його з учня  ми, це 

залежить від досвід  у групової діяльності. 

8. Аналі з групової роботи. Як правило, спочатк  у аналізується робот  а 

мікро  груп, а потім - учнів. Умовно можн  а виділити колективн і т а 

індивідуальн  і, усн і і письмов і фор  ми аналізу. У реальні й педагогічні й практиц  і 

вс  і ц і фор ми взаємопов'язан  і, можуть поєднуватися і доповнювати одн  а одну. 
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Так, найчастіше колективне обговорення результаті в роботи супроводжується 

висловлюванням індивідуальних думок» [35, c.7]. 

Доцільно використовувати різн  і з  а змістом і формам підходи до аналіз  у 

групової роботи, що  б не  втомлювати діте  й одноманітністю і отримувати 

різно  бічн  у інформацію про навчальни й процес. Аналі з навчального заняття 

проводиться письмово або усно з  а питання  ми, задани  ми педагогом. При цьом  у 

кожном  у учню надається право  висловити свою думк  у або думк а виробляється 

в мікро  групах. Потім вон  а повідомляється всьом  у колектив  у або передається 

в письмовом  у вигляд  і вчителю. 

Завдання 1. Порівняти довжин  у відрізкі в з  а допомогою нитки. Для 

виконання завдання груп  і діте  й, що складається з трьох учні в, не  обхідно 

розподілити ролі.  

Перши  й учень відміря  є довжин  у, други  й - трима  є нитк у, треті й - запису є 

результат вимірювання.  

При порівнянн і наступної групи відрізкі в учн і міняються ролями. 

Завдання 2. Гр  а "Контролер". Учн  і повинн  і скласти задане число, 

працюючи в парах. Один учень склада  є число, інши  й контр олю  є і оцінює. 

Потім відбувається змін  а ролей.  

Інши й варіант гри, коли діти одночасно виробляють дії, а потім 

обмінюються дія  ми для контр олю. Йде взаємоперевірка.  

В ход  і роботи треб  а заохочувати спільне обговорення, звернення з  а 

порадою один до одного.  

При такі  й форм  і роботи учні  в н  а уроц і, в значні й мір  і зроста  є 

індивідуальн  а допомог  а кожном  у учню, х то цього потребу  є, як з бок у вчителя, 

так і з бок у товариша. Причом  у учень, що допомага  є, отриму є не  менш  у 

допомог  у, ніж більш слабки  й учень, оскільки його знання актуалізуються, 

закріплюються.  

Так поступово треб  а привчати учні в виробляти вміння і навички роботи 

в парі.  

Робот а ведеться систематично і цілеспрямовано. 
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Наступн  і етапи: 

1. Навчити тренуватися в парах (таблиця додавання, усни  й рахунок, 

взаємодиктанти, виконання завдань з  а варіанта  ми з подальшою 

взаємоперевіркою). Робот  а н а картках з приклада  ми і відповідя  ми, з  а яки  ми 

діти задають питання один одном  у і перевіряють правильність відповіде  й 

(усни  й рахунок 5 хвилин н  а початк у уроку). 

2. Обговорення в парах. Що значить обговорювати? Це говорити н а цю 

тем  у, ставити питання і розкривати їх: Розкажіть один одном  у, про що я вам 

щойно розповіла. Скажи товариш  у, як ти його зрозумів. Задай  те один одном у 

по дв а будь-яких питання з те  ми і дай  те відповідь н  а них. Т і питання, н а як  і 

діти не  зможуть відповісти в парах, розбираються фронтально, всім класом. 

Робот у в парах можн  а організувати як при вивченн  і нового матеріал  у, 

так і при повторенн і, закріпленн і, контр  ол і знань, тоб  то н а будь-яком  у етап  і, 

н а будь-яком  у етап  і уроку. Перше, чого потрібно навчити учні в - вміння 

перевіряти один одного. Перевіряти можн  а відповідь, хід рішення, 

правильність і виконання вправи, домашнього завдання і т. д. 

Т. Римськ а підкреслю є, що «З'єднувати діте  й в групи треб  а з 

урахуванням їх індивідуальних здібностей: 

• Найбільш «слабкому» учнев і потрібен не  стільки «сильний», скільки 

терплячи  й і добро  зичливи  й партнер; 

• впертом  у корисно помірятися сила  ми з упертюхом; 

• двох бешкетникі в поєднувати не  безпечно, але при тактовні й підтримц  і 

саме в таком  у вибухонебезпечном  у поєднанн і можн а налагодити з таки  ми 

діть ми довірчи  й контакт; 

• найбільш розвинених діте  й не  слід надовго прикріплювати до 

«слабеньких», їм потрібен партнер рівної сили. 

• по можливост і, краще не  об'єднувати діте  й з поганою само організацією, 

таких, що легко відволікаються, і  з занад  то різни  ми темпа  ми роботи. Але і в 

таких «групах ризику» можн  а вирішити майже вс  і виховн  і завдання: 

допомогти дітям побачити свої не  доліки і захотіти з ни  ми справлятися. 
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Для спрацьовування груп потрібно провести 3-5 занять. Том  у діте  й не  

треб  а час  то пересаджувати. Але й закріплювати єдини  й склад групи, скажімо, 

н а чверть, теж не  рекомендується: діти повинн  і отримувати досвід з різни  ми 

партнерами» [34, c.70]. 

В оцінц  і роботи групи вчитель ма  є підкреслювати не  так учнівськ  і, 

скільки людськ  і якості: терплячість, добро  зичливість, працьовитість, 

ввічливість. Оцінювати можн  а лише загальн  у робот  у групи, н  і в яком  у раз  і не  

давати дітям, як  і працювали разом, різних оцінок. 

Наведемо приклади заході в групової роботи н а уроках математики в 2 

класі» [51, c.62]. 

1) «Математичне реле». 

Дидактичн  а мета: познайомитися з утворенням чисел з дюжини і 

одиниць. 

Засоби навчання: 10 кіл і 10 трикутникі в з математики для 2-го клас  у, 

прикріплених до підручника. 

Зміст гри: учитель ділить клас н  а 3 команди по рядках і проводить 

ігрови  й конкурс. 

Перши  й учень з першої команди ілюстру  є номер з  а допомогою кіл і 

трикутникі в, други й учень тієї команди назива  є призначени й номер, треті й - 

його склад, четверти й показу є номер н  а картках. 

Подібн  і вправи виконуються з другою і третьою командами. Пере  може 

команд  а, як а не  допустить жодної помилки. 

2) При вивченн  і нумерації чисел до 100, завдання поляга  є в том  у, що  б 

навчити діте  й підраховувати і записувати числа. Відом  а гр а «Мовчанка» 

допо  може встановити зв'язок між усною і письмовою нумерацією. 

Зміст гри: учитель ілюстру  є подвійн і цифри н  а картках, а учн  і називають 

їх з використанням розділених фігур і тихо показують їх учителю або 

записують їх у блокнот. 

«Як Сергійко зніяковів?»  
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Сергійко навчився писати цифри до 100. Одного вечор  а мі й батько 

покла  в перед хлопчиком н  а стіл 4 палки злів  а і одн у дюжин  у зв'язаних палиць 

справ а і запроси  в хлопчик а написати, скільки паличок всього. Сергійко 

написа  в номер 41. Чи правильно Сергійко написа  в число? Як він міркував? 

3) Гр а «Кросворд».  

Клас ділиться н а три команди (можн  а і більше). Кожні й, команд  і дається 

«маршрутни  й лист» - лист і  з завдання  ми, в кожном  у - 11 завдань. 

Команди вирішують свої завдання, записують відповіді. Потім числ  а, 

отриман  і у відповідях, замінюють буквами. Для цього учням пропонується 

алфавіт з пронумеровани  ми літера  ми від 1 до 32, кожні й букв і буде поставлено 

у відповідність число. А-10, Б-20, В-30, Г-40, Д-50, Ж-60, З-70, І-80, К-90, Л-

10 і т.д. 

Кожн а команд  а повинн а скласти ключове слово  , що ма  є відношення до 

математики. Учитель або учень з старшого клас  у в кінц  і гри поясню є значення 

кожного слова. Перемага  є т  а команд  а, як а раніше інших складе вірно, ключове 

слово  . 

Для того що  б групов а робот а давал  а бажани  й розвиваючи й ефект, 

вчитель повинен відстежувати перерозподіл роле  й між дітьми.  

Перерозподіл, або обмін роля  ми - обов'язкови  й принцип організації 

групової роботи, націлени  й н а те, що б вчити діте  й розрізняти і координувати 

свою точк  у зор  у і точк у зор  у партнері в, узгоджувати різн  і способи ді й, 

враховувати заду ми іншої людини. 

3) Інтерактивн а техно  логія «Акваріум».  

Методик а роботи наступна: Учитель об'єдну є учні в у групи по 4-8 осі б і 

пропону  є їм ознайомитися і з завданням.  

Одн а з груп сіда  є в центр клас  у (або н  а початк у середнього ряд  у в клас  і, 

де стоять парти). Це не  обхідно для того, що  б відокремити діюч  у груп у від 

слухачі в певною відстанню.  

Ця груп  а отриму є завдання для проведення групової дис  кусії, 

сформульоване приблизно так:  
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- прочитай те завдання вголос;  

- обговоріть його в групі;  

- з  а 3-5 хвилин дійдіть спільного рішення або підсумуй те дис  кусію.  

Поки діюч  а груп  а займа  є місце  в центр  і, вчитель знайомить решт у клас  у 

з завданням і нагаду є правил  а дис  кусії у малих групах.  

Груп  і пропонується вголос протягом 3-5 хвилин обговорити можлив і 

варіанти розв'язання проблемної ситуації. Учн  і, що знаходяться у 

зовнішньом  у кол  і, слухають, не  втручаючись у хід обговорення.  

По закінченн і відведеного для дис кусії час  у груп  а повертається н  а свої 

місця, а вчитель ставить до клас  у так  і запитання:  

- Чи погоджуєтесь ви з думкою групи?  

- Чи бул  а ця думк  а достатньо аргументованою, доведеною?  

- Яки й з аргументі в ви вважає  те найбільш переконливим?  

Н а так у бесід  у відводиться не  більше 2-3 хв. Після цього місце  в 

«Акваріумі» займа  є інш  а груп а й обговорю є наступн  у ситуацію.  

Наприкінц  і вчитель повинен обговорити з учня  ми хід групової роботи, 

прокоментувати ступінь володіння навичка  ми дис  кусії у малих групах і 

звернути уваг  у н  а не  обхідність т а напря  ми подальшого вдосконалення таких 

навичок.  

Ус  і групи по черз  і мають побувати в «Акваріумі», і діяльність кожної з 

них мусить бути обговорен а класом. Наприклад, перші й груп  і учні в, як а 

займа  є місце  в «Акваріумі» ставиться таке проблемне питання: Доведіть, що 

площ  а квадрат а з  і стороною 4 см дорівню є його периметру. Учн  і виконують 

креслення не  обхідних фігур, виконують обчислення, порівнюють результати 

обчислень т а роблять висновки.  

Разом з учня  ми інших груп вчитель підсумову є робот у групи в 

«Акваріумі».  

Для наступної групи, що працюватиме в «Акваріумі» пропонується інше 

завдання: Доведіть, що площ  а квадрат а з  і стороною 5 см більш  а від його 

периметра.  
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Поки трива  є робот а групи в «Акваріумі» вчитель ма  є змог  у з інши  ми 

група  ми усно повторити геометрични й матеріал н а задан  у тему.  

4) Для одночасного залучення всіх учні в клас  у до проведення усного 

рахунк у можн  а використовувати техно  логію «Карусель», як  а проводиться з  а 

такою методикою: Стільц  і учні в розставлен  і в дв а кола. Учн  і, як і сидять у 

внутрішньом  у кол і, розташован і спиною до центр  а, а т і, як і сидять у 

зовнішньом  у – обличчям до них. Таким чином, кожен сидить навпроти іншого.  

Внутрішн  є коло не  рухоме, зовнішн є рухливе: з  а сигналом вчителя вс  і 

його учасники пересуваються н  а один стілець право  руч і опиняються перед 

новим партнером. Мета: пройти все коло, виконуючи поставлене завдання.  

Для повторення т а закріплення нумерації чисел в межах 100 усни  й 

рахунок проводиться з  а техно  логією «Карусель», для цього використовуються 

наступн  і завдання:  

1. Задумати і назвати двоцифрове число, вказуючи н  а кількість десяткі  в 

т а одиниць в його складі.  

2. Назвати задумане число і його сусідів.  

3. Задумане число зменшити н а 10. Скласти приклад, назвати результат 

обчислень.  

4. Порівняти сво  є задумане число і з задуманим числом свого товариша.  

При проведенн і усного рахунк у вчитель контр  олю є швидкість т  а 

правильність виконання завдань, переміщення учні  в по кол  у, з допомогою 

учні в підводж  у підсумки.  

Отже, групов  а робот а – це унікальн а організація уроку. Вон  а забезпечу  є 

взаємодію між учня  ми і робить не  прямим керування вчителя. Він виступа  є 

організатором початк  у і кінця роботи: формулю є завдання, спільн  у інструкцію 

по його виконанню, разом з учня  ми прийма  є участь при оцінюванн  і 

результатів. Етап спільної оцінки допомага  є формуванню само  оцінки і 

само  контролю школярів. Дуже важливо, що оцінюється робот а всієї групи, а 

не  окремих учнів. Помилки діте  й обговорюються тільки в групі.  
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження дозволило нам зробити наступн  і висновки: 

1. Групов а робот а — це форм  а організації навчання в малих групах 

учні в, об'єднаних загальною навчальною метою під керівництвом вчителя і 

при співпрац  і з учнями. Вчитель керу  є роботою учні в чере  з завдання, як і він 

пропону  є групі. Учитель і учн  і є рівноправни ми суб'єкта  ми навчальної 

діяльност і, їх стосунки набувають характер у співпрац і т  а співтворчості. 

Однією з найпоширеніших форм групової роботи є робот а в парах. Її 

успішно використовують вчител  і вже з перших дні в навчання діте  й в школ  і, 

привчаючи учні в до співпраці. Найчастіше це статичн  а пар а, утворен а з діте  й, 

що сидять з  а однією партою. Парною роботою може бути охоплени й 

одночасно весь клас, частин  а клас  у, окрем  і учні.  

Після відпрацювання навичок роботи в парах можн  а перейти до роботи 

в групах. Форм  а організації навчання у малих групах належить до техно  логії 

кооперативного навчання, де кожен учень бере участь у кооперативні  й 

творчост  і, виконуючи загальне завдання групи. При поділ  і н а групи слід 

враховувати індивідуальн  і особливост і кожного школяр  а, його навчальн  і 

можливост і для виконання завдання. Групов  і фор ми навчальної діяльност  і 

розвивають міжособистісн  і відносини учні в, дають можливість враховувати 

соціальни  й статус конкретного учня, допомагають йом  у само  ствердитися в 
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середовищ  і однокласників; створюють між учня  ми партнерськ і відносини, 

організовують контр оль, розвивають само  оцінк у учні в, переживання 

колективних досягнень. 

2. З’ясовано, що успіх роботи в групах залежить від уміння вчителя 

комплектувати групи, організовувати робот у в них, розподіляти свою уваг  у 

так, що  б кожн  а груп а і кожен її учасник відчували зацікавленість педагог  а у їх 

успіх у, у належних і плідних міжособистих стосунках. 

Групов а форм  а організації роботи вимага  є явних зусиль і здібносте  й 

кожного, а це є природним стимулом здорового творчого змагання. Групов  а 

робот а – одн  а з форм колективної діяльност  і учні в н  а уроці. Цим процесом 

взаємного навчання керу є вчитель. Він контр  олю є діяльність навчальних груп, 

вносить не  обхідн і корективи.  

Для організації повноцінної навчальної дії дуже важлив і так і фор  ми 

роботи, як взаємн  а перевірк  а завдань, взаємн  і завдання для груп, навчальни  й 

конфлікт, а також обговорення учасника  ми способі в своїх дій. Якщо групов  у 

робот у педагог плану є використовувати в навчальном  у колектив  і постійно і 

системно, то йом  у важливо пройти ряд обов'язкових етапі  в, що б отримати 

відповідни й результат: діагностични  й етап включа  є вивчення досягнень учні в 

з предмет а, їх псих ологічних особливосте  й, особистісних і індивідуальних 

якосте  й, взаємин між учня  ми, досвід  у використання групової роботи в 

конкретном  у колективі; формування мікро  груп; підготовк  а учні в до 

організації діяльност  і т а взаємодії в групі; цілепокладання спільної т а 

індивідуальної діяльност і учні в включа  є визначення виховних і освітніх 

завдань, визначення результаті в всього колектив  у, групи і кожного учня; 

організація групової діяльност і учні в в навчальном  у колективі. Педагог 

поступово вводить окрем  і способи групової роботи, використовуючи їх 

спочатк  у н а окремих етапах заняття, застосовуючи фор  ми парної роботи; 

представлення результаті в групової роботи; контр  оль і оцінювання групової 

роботи; аналі  з групової роботи. При оцінц  і роботи групи вчитель ма  є 
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підкреслювати не  так учнівськ і, скільки людськ  і якості: терплячість, 

добро  зичливість, працьовитість, ввічливість.  

3. Експериментальною базою нашого дослідження стали учн  і 2 класі в 

ЗОШ № м.Херсона. Загальн  а кількість учнів– 60 осіб. Метою дослідження 

було визначити стан сформованост і т а готовност і учні в до роботи в групі. Були 

виділен  і наступн  і завдання, як і реалізуються в процес  і проведення 

констатувального етап  у експеримент  у: провести діагностик у для визначення 

рівня сформованост  і вміння учні в працювати в групах; обробити отриман  і 

результати т а проаналізувати стан сформованост  і вміння учні в працювати в 

групах; розробити методичн і рекомендації що  до організації т а проведення 

групової роботи н  а уроках математики в 2-х класах. Під час проведення 

констатувального етап  у вимірювався вихідни  й рівень сформованост  і 

навчального співробітництв а молодших школярів. З цією метою були 

використан і методики «Рукавички», «Графічни  й диктант», «Математичн  а 

піраміда». Після проведення діагностики навчального співробітництв а 

молодших школярі в н  а етап  і констатувального етап  у експеримент  у можн  а 

зробити наступн  і висновки: у парні й робот і випробовуван  і, як і брали участь в 

дослідженн  і, демонструють в основном  у високи  й рівень (67% і 61% в кожном  у 

класі) або середні й рівень (по 24% і 30%) навчального співробітництва. 

Низьки  й рівень показують лише 9% діте  й у 2 «Б» і 9% діте  й у 2 «В» класі; у 

робот і в груп  і результат навчального співробітництв  а виявився нижче, ніж 

результат навчального співробітництв а в парні й роботі; не  обхідн а спеціальн  а 

робот а, спрямован а н а формування навчального співробітництв а молодших 

школярі в, як а може здійснюватися чере  з організацію групової роботи н  а 

уроках математики.  

4. У процес  і експеримент  альної роботи ми спостерігали позитивн у 

динамік  у, що стало підставою для пілтвердження підтверджено гіпотези 

дослідження, а саме: організація групової роботи молодших школярі в у 

освітньом  у процес  і може оптимізувати його результативність з  а таких з  а таких 

педагогічних умов: 
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 забезпечення спрямованост і н а співпрацю молодших школярі  в у 

процес  і групової діяльності;  

 цілеспрямованого т а систематичного використання групової 

роботи в початкові й школі.  

Таким чином, робот а учні в перетворюється і з індивідуальної діяльност  і 

кожного учня в співпрацю. Групов а навчальн а діяльність сприя  є підвищенню 

якост і знань т  а рівня пізнавальної активност  і учні в, формуванню 

відповідального ставлення до навчання, умінь доводити і відстоювати свою 

точк  у зор  у, прислухатися до думки товариші в, культур  і ведення діалог  у, 

відповідальност і з  а результати своєї прац  і, вихованню гуманних стосункі в між 

учня  ми, розвитк у комунікативних здібносте  й школярів. 
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